

长治医学院附属和济医院

家人是否常抱怨,你将电视机或收音机音量调得太大,或者,你常觉得其他人说话喃喃、咬字不清,常 要别人重复说话才能明白?请警惕,你可能存在听力损失!这是为什么?又该怎么办呢?

实现主动健康从此刻做起

本报记者 王晶晶

耳朵是我们聆听世界的窗口,甜言蜜语、鸟语虫 鸣、美妙音乐、山呼海啸……听力健康与每个人的幸 福生活息息相关,听力障碍会严重影响社会交往和生 活质量。听力损失不仅影响儿童听力言语的发育,影 响青少年的学习、生活和社会融合,影响中青年听力 损失者的就业和沟通障碍及情绪,也造成老年人社会 隔离感和认知功能的下降等。

时值"全国爱耳日",长治医学院附属和济医院耳 鼻咽喉头颈外科主任任何贤就科学爱护"小耳朵"这 一主题进行了详细解读。

早干预、早治疗让儿童聆听精彩未来

三岁前是儿童听觉发育关键期,也是治疗听力障 碍的重要时期,早筛查、早发现、早治疗,可使存在听 力障碍的儿童尽可能恢复听力。

随着我国新生儿听力筛查的普及,先天性听力损 失的确诊时间提前到了6个月以内。但仍有不少孩 子出生时听力正常,在成长过程中因为遗传因素、耳 部感染、病毒感染、噪声暴露等出现听力损伤,也叫 "迟发性听力损伤"。"迟发性听力损伤"具有较强的隐 匿性,尤其是还不会说话的婴幼儿,更不容易被发现, 往往导致孩子未能在第一时间得到有效治疗和听力

儿童是祖国的未来,是家庭的希望,如何才能让 儿童拥有健康的听力呢?

任何贤提到,除了孕期预防外,对于新生儿、婴幼 儿以及儿童期出现的各种疾病应该积极治疗,特别要 注意黄疸的发生、合理应用抗生素、及早治疗中耳的一





些炎症,避免在中耳感染的基础上带来一些听力损失。

同时,家长也应在日常生活中注意儿童耳道护 理和中耳炎的防治。任何贤表示,儿童中耳炎最多 见的是分泌型中耳炎,即所谓的无菌性感染,由于气 压的问题、调节的问题,有渗出。一旦出现这种情况 要及时就诊和干预,家长应带孩子进行正规处理和 治疗。

在清理儿童耳道分泌物时,任何贤提醒,要分不 同情况,婴幼儿由于出生之后有胎脂,会有一定程度 的耵聍,这时候家长能看见清理一下即可。如果耳道 比较狭窄,或者是自己看不清楚的地方,建议到专业 医院,找耳鼻喉科医生来进行清理为好。对大一点的 孩子,由于其外耳道稍微宽大一点,家长可以用小的 棉签做一些简单的清理。

中青年人群做好健康管理预防听力障碍

面对中青年人群,减少包括电子设备在内的环境 噪声对听力健康的影响至关重要,如今人们对电子设 备过于依赖,许多人一整天都戴着耳机,尤其在环境嘈 杂的情况下还会调大音量,殊不知耳朵长时间暴露在 噪声中正是听觉能力下降、听力障碍发生的诱因之一。

对此,任何贤提醒,青少年在戴耳机的时候要注 意"两个60",即60分贝、60分钟。很多研究结果都 表明,耳部对噪声的承受力是非常有限的,需要在早 期进行保护。

于中青年人而言,"耳目聪明"应当是生活的标

手术诊疗操作 配,但由于学习工作压力大,或是长期熬夜,作息紊乱 等,反而更容易出现各种原因的听力下降,所以也应 当注重保护听力。任何贤建议,平时尽量避免接触各 种噪音,特别是已经有听力损害的患者。长时间接触 机器轰鸣、车辆喧闹、人声喧哗等噪音,会使听觉系统 变得更容易疲劳,甚至会出现急剧地听力减弱。平时 放慢生活节奏,保持良好心态,保持健康饮食,避免情 绪过于激动和紧张,适度运动,都会对听力健康带来 益处。部分也可能会罹患上耳鸣、突发性耳聋之类的 疾病,不需要紧张,但要注重早期的及时治疗。

老年人听力下降不容忽视

在我国,中老年群体是听力障碍和听力损失人群 的主体。生活中,很多老年人对听力下降这件事并不 在意。在此任何贤提醒,老年人突发性耳聋需及早治 疗,治疗及时78.1%有可能改善听力。如果老年人的 听力是逐渐的、台阶式的下降,也要积极干预。

如果老年人听力损失了,治疗与干预方法有哪 些?任何贤表示,治疗老年人听力下降有三种办法, 分别为药物、助听器和人工耳蜗。如果老年人听力急 性损伤,也就是突发性耳聋是可以治疗的。

在老年人在选购助听器方面,他建议,应由专业 机构来验配,根据听力状况来选择不同的助听器,也 可以通过调试,使老人听得更好。当很多老年人到了 重度、极重度甚至全聋,生活质量已经很差,不能进行 有效沟通时,可选择做人工耳蜗植入术。

任何贤说:"在临床中,我们发现,戴助听器后患 者听力与认知的下降减缓,言语测听检查可见言语识 别度好转,对语言理解识别能力有所提升,纯音测听 显示听力状况好转,保护残余听力。

同时,他还积极倡导主动关注耳健康,同时加大 向公众普及听力健康科学知识力度,提升人们对听力 技术的认知水平。特别是老年人需要不断转变思想, 认识到"听力保健是健康生活的重要组成部分"。

长治医学院附属和济医院耳鼻咽喉头颈外科是全军耳鼻咽喉头颈外科中心医联体单 位、首都医科大学附属北京同仁医院全国耳鼻咽喉头颈外科联盟科室、山西省耳鼻咽喉头 颈外科联盟单位;中国激光巡航者联盟单位;山西省医师协会耳鼻咽喉医师分会临床解剖培训基地。目前拥有耳鼻

咽喉综合治疗台(韩国)、鼻内镜系统、电子鼻咽喉镜、纯音听阈仪、声阻抗仪、脑干诱发电位仪、鼻科、耳科动力系统、 可调支撑喉镜等离子射频消融治疗仪、CO。激光系统、全自动喉镜洗消仪、耳鸣康复治疗仪、鼓膜按摩治疗仪、耳部电 离子治疗仪、咽部康复治疗仪、鼻腔冲洗治疗仪、鼻窦置换治疗仪等先进设备。





副主任医师、耳 鼻咽喉头颈外 科科室副主任



副主任医师、耳 鼻咽喉头颈外 科科室副主任



副主任医师



任何贤

学科带头人,副

教授、耳鼻咽喉

头颈外科主任

郭杲 主治医师